

## ПУТЬ УЧЕНОГО ДЛИНОЮ В 70 ЛЕТ



16 марта 2014 г. исполняется 70 лет заведующему кафедрой теории государства и права Орловского государственного университета, доктору юридических наук, профессору, полковнику милиции, заслуженному юристу Российской Федерации, заслуженному работнику высшей школы Российской Федерации, академику РАЕН, АВН, ЕАЕН Руману Хароновичу Макуеву. Родился он в с. Перемыновка Семипалатинской области Казахской ССР.

Трудиться начал с 10 лет. В 1962 г. окончил ремесленное училище, работал на заводе “Пишемаш” Чечено-Ингушской АССР, а с 1963 по 1966 г. служил в рядах Советской Армии. Короткий период учился в Казанском высшем танковом училище. После увольнения в запас с 1967 г. начал службу рядовым милиционером в системе МВД Казахской ССР.

Окончив в 1973 г. юридический факультет Казахского государственного университета, он продолжил работу в органах внутренних дел МВД Казахской ССР. В период службы особое внимание уделял совершенствованию деятельности подразделений ОВД по охране правопорядка, что способствовало повышению эффективности их функционирования. Положительный опыт работы лейтенанта Р.Х. Макуева, основанный на научном анализе, в 1972–1976 гг. был обобщен и распространен в подразделениях МВД СССР.

В 1976 г. Руман Харонович приказом министра МВД СССР направляется на учебу в Академию МВД СССР

(II факультет), в 1979 г. успешно оканчивает ее. В период обучения он целеустремленно занимается наукой: сдает кандидатские экзамены, активно участвует в кафедральных научных разработках, выступает на научных конференциях. В 1978 г. его научный реферат по особенностям деятельности полиции ближневосточных стран занял 1-е место в Академии и использовался в учебном процессе кафедры “Организация деятельности полиции зарубежных стран”.

В 1979–1981 гг. служит в МВД Коми Республики, а в последующие годы – в АССШМ МВД СССР, преобразованной в 1990 г. в Алма-Атинскую высшую школу МВД СССР. Занимал должности преподавателя, старшего преподавателя, начальника цикла, начальника кафедры административного права и административной деятельности милиции.

В 1987 г. Р.Х. Макуев защищает диссертацию на соискание ученой степени канд. юрид. наук “Правоприменительная деятельность милиции”. В 1988–1989 гг. участвует в разработке концепции совершенствования деятельности ОВД в новых условиях, для подготовки обзора зарубежного опыта направляется в командировку в МВД НРБ, что дало новый импульс его становлению как ученого-юриста. В эти годы за успехи в сфере правопорядка он награждается медалями “За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина”, “За отличную службу по охране общественного порядка”. За умелую организацию службы в 1986 г. во время Игр доброй воли в Москве был поощрен министром внутренних дел СССР.

С 1992 по 1994 г. Р.Х. Макуев – в докторантуре Академии МВД России, где на более высоком уровне продолжает углубленные научные исследования по проблемам совершенствования правоприменительной деятельности органов государства вообще и органов внутренних дел конкретно в условиях формирования правового государства. Результат упорной работы – защита докторской диссертация “Правоприменительная деятельность милиции в условиях формирования правового государства” (1994).

После защиты докторской диссертации ему было предложено работать в системе учебных заведений МВД России, и в августе 1994 г. он направлен начальником кафедры государственных дисциплин Орловской высшей школы (ныне институт) МВД России. С 1997 по 1999 г. работал заместителем начальника этого института по научной работе.

Многие результаты, полученные Р.Х. Макуевым в ходе научных исследований, подтвердили события последних десятилетий, особенно на Северном Кавказе. Выражая свою научную и гражданскую позицию по нормализации обстановки, созданию ее правовых предпосылок в Чеченской Республике, в других горячих точках, он сделал ряд предложений, которые были признаны полезными в аппарате Президента РФ, Министерстве по делам федерации, национальностей и миграционной политики. На основе этих материалов им были осуществлены юридически значимые теоретические обобщения в монографиях “Верховенство права и правоприменительная деятельность милиции”, “Личность и российский федерализм: противоречия, причины и след-

ствия”, “Проблемы Российской Федерации через призму трагедии Чеченской Республики”.

Много сил и энергии Руман Харонович отдает научно-педагогической деятельности, подготовке высокопрофессиональных юристов, научно-педагогических кадров и совершенствованию образовательного процесса. Уйдя в 1999 г. в отставку по выслуге лет, профессор продолжает научную и педагогическую деятельность в Орловской региональной академии государственной службы, а затем в Орловском государственном университете в должности заведующего кафедрой теории государства и права, где активно способствует подготовке высококвалифицированных кадров, научному и методическому обеспечению учебного процесса, взаимодействию по проблемам методики, обмену научной информацией между кафедрами теории государства и права Орловского государственного университета, Орловского филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, МГУ им. М.В. Ломоносова, Московского государственного института международных отношений, Санкт-Петербургского, Брянского, Новгородского, Бердянского, Алмаатинского, Чеченского и других государственных университетов, Академии управления МВД России, Орловского юридического института МВД России, Рязанской академии ФСИН, Московской академии права и управления.

Результатом научной деятельности Р.Х. Макуева являются регулярно издаваемые им монографии, научные статьи, учебники, учебные и учебно-методические пособия. Им подготовлен и издан учебник “Теория государства и права” с грифом Министерства образования и науки РФ, а также учебные и учебно-методические пособия, среди которых “Правовые отношения, правонарушения и юридическая ответственность”, “Курс лекций по проблемам теории государства и права (Для послевузовского образования)”, “Право и институты Европейского Союза” и др.

Из написанных им монографий следует выделить: “Российская Федерация в условиях глобализации: на системные вызовы – системные ответы” и “Крах похода Наполеона Бонапарта от Немана до Немана (К 200-летию победы в Отечественной войне 1812 г.)”, “Современная глобализация: вызовы и трансформации”, “Глобализация и человеческий фактор в эволюции российского правового государства”, а также научные статьи: “Терроризм в условиях глобализации”, “Несостоятельность идеи ограниченного суверенитета”, “Уроки революций и переворотов для власти и граждан”, “Актуализация роли государства в обеспечении национальной безопасности Российской Федерации в условиях глобализации”, “Проблемы модернизации системы социального управления Российской Федерации в условиях глобализации” и др. Всего им опубликовано более 250 монографий, учебников, учебных и учебно-методических пособий и научных статей. В настоящее время работает над фундаментальным трудом “Восход и закат государства”.

Р.Х. Макуев активно участвует в подготовке научно-педагогических кадров. Его ученики трудятся в Москве и Санкт-Петербурге, Орловской, Брянской, Курской, Калужской, Тульской, Рязанской, Тамбовской областях, в Чеченской Республике. И в настоящее время он продолжает научную подготовку аспирантов и соискателей. Руководит научной школой по проблемам государства и права в условиях глобализации. Он – член диссертационного совета ДС 504 001 25

Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ, директор Научного центра проблем глобализации и европейского права Орловского государственного университета, председатель Орловского регионального отделения РАЕН. Принимает активное участие в общественной жизни: член Ученого совета Орловского государственного университета, Союза юристов РФ, а также член редакционного совета регионального журнала “Образование и общество”.

Профессор Р.Х. Макуев вносит свой вклад в укрепление российской государственности, в формирование ее правовых основ. Он принимал активное участие в подготовке и обсуждении Конституции РФ, Устава Орловской области и г. Орла, участвует в экспертных советах правительства Орловской области, Орловского городского Совета народных депутатов. Принимает активное участие в научных форумах, принципиально отстаивая основы Конституции РФ, конституционный порядок, целостность территории и суверенитет Российской Федерации при актуализации роли государства в условиях обострения вызовов глобализации. Им представлена собственная теоретико-правовая концепция необходимости мобилизационной экономической, кадровой и образовательной политики в проблемных регионах, в местах чрезвычайной ситуации.

Р.Х. Макуев имеет 65 государственных и правительственных наград и поощрений МВД России, высших органов государственной власти России, Орловской области и мэрии г. Орла.

С благодарностью он вспоминает своих учителей по жизни и в науке. Это – отец Х.М. Макуев, чеченский мыслитель из Дая Абдукаир Габартуев; казахстанцы М.Ф. Красников, Н.Д. Лисин, Н.И. Акуленко, С.М. Аврущенко, М.Е. Есбулатов, С.С. Сартаев, М.Т. Баймаханов, Е.М. Мукажанов, П.П. Левченко; россияне Р.С. Мулукаев, В.В. Лазарев, Б.С. Крылов, Н.Л. Гранат, И.П. Левченко, М.Н. Марченко, Т.Н. Радько, Л.Л. Попов, Е.С. Строев, М.Г. Михайлов, А.А. Мерцалов, Ф.С. Авдеев, Л.М. Энтин и многие другие.

В повседневной жизни Руман Харонович скромно, уважительно относится к коллегам, отзывчив и принципиален, предельно выдержан, владеет лекторским мастерством, не лишен способностей полемиста. Он отличный семьянин, привязан к своей жене Нине Сергеевне, которая вот уже 45 лет является и критиком, и советчиком, и верным другом. Р.Х. Макуев достойно несет звание российского ученого и исполнен гордостью, что удостоен чести быть гражданином Российской Федерации.

**Коллеги Академии управления МВД России,  
Орловского государственного университета,  
Орловского филиала Российской академии народного  
хозяйства и государственной службы  
при Президенте РФ,  
Орловского юридического института МВД России,  
юридического факультета Новгородского  
государственного университета  
им. Ярослава Мудрого**

*Сотрудники журнала “Государство и право” присоединяются к поздравлениям коллег и близких Румана Хароновича Макуева и желают ему крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов.*